

每经记者：冯典俊 每经编辑：廖丹

股权投资信托业务有望成为信托公司新的增长点。

记者根据国家企业信用信息公示系统不完全统计，仅在9、10月份，有数十家信托公司参股或新成立股权投资类合伙企业。

比如，9月21日，杭州萧山玉古浙恒股权投资合伙企业（有限合伙）成立，其股东之一便是浙金信托；9月22日，百瑞信托、中诚信托新增投资企业中金祺智（上海）股权投资中心（有限合伙）……

这些信托公司参股或参与设立的股权投资类企业，经营范围主要包括股权投资；实业投资；以私募基金从事股权投资、投资管理、资产管理等活动。

中信登公布的数据显示，今年5月，新增长期股权投资信托业务规模122.97亿元，环比增长35.16%。

业内人士告诉记者，股权投资信托业务将是信托业务转型的重点方向。在新的信托分类模式下，资产管理信托大类下有一项权益类资产管理信托，信托公司开展股权投资信托业务，主要分类于该信托业务类别，权益类资产管理信托将迎来发展机遇。

股权投资信托成“转型”抓手

国投泰康信托研报显示，截至2021年末，61家信托公司运用自有资金开展长期股权投资的规模余额为1025.89亿元，占自有资金的比重为12.22%；运用信托资产开展长期股权投资金额为1.60万亿元，占信托资产规模8.04%，比重在近三年首次回升。

研报分析，2017-2019年股权投资信托业务规模持续下降，信托行业以融资类和金融机构同业通道类为代表的业务规模的持续压降，伴生出股权投资业务规模的明显下降。不过，这种变化在2021年发生了逆转，2021年末的长期股权投资信托规模较2020年末增加近1100亿元，而长期股权投资信托业务规模占比再次跃升为8%以上。

“由此可见，股权投资信托业务契合监管导向，更多信托公司在积极抓住转型窗口期，努力将股权投资信托业务打造为新的盈利增长点。”研报分析认为。

据了解，股权投资信托是指信托公司将信托计划项下资金投资于未上市企业股权、上市公司限售流通股或监管批注可以投资的其他股权的信托业务。股权投资信托不设置预期收益率，最终通过股权上市、协议转让、被投资企业回购、股权分配等方式，实现投资退出。

百瑞信托研究发展中心研究员谢运博告诉记者，一方面信托公司持续压降融资类信托规模，需要探索新的业务模式和方向，股权投资信托业务符合信托业务转型方向，因此受到信托公司的普遍重视。另一方面，信托公司大力发展股权投资信托业务，也与实体经济压降负债规模、稳定杠杆率的需求相吻合。

上述研报也提到，事实上信托公司发展股权投资业务有望实现四方面价值：一是实现业务模式从间接融资向直接融资的过渡；二是实现管理理念从短期债权人思维向长期股东思维的转变；三是有效助力实体经济发展，通过投贷联动为其提供综合金融需求；四是可以在监管“双降”的背景下培育新的业务增长点。

据悉，实践中信托公司开展股权投资业务按资金来源，可划分为信托投资业务和固有资金业务。按照业务模式，又分为独立管理股权业务模式，即采取直接投资实业股权的形式；与信托计划共同投资模式，即通过设立和发行信托计划对目标企业进行组合投资；参股私募股权投资基金模式，信托公司出资作为股东或LP（有限合伙人），将资金注入到有限合伙企业中。

记者注意到，广东银保监局日前发布批复，同意粤财信托开办以固有资产从事股权投资业务。今年1月27日，交银国际信托获批该项业务资格，建信信托也在去年5月份获批该资格。据统计，至今已有近20家信托公司获得该项业务资格。

粤财信托有关人士告诉每经记者，开展以固有资产从事股权投资业务，有利于提升公司资产管理能力，促进公司从传统的融资类业务向股权投资类业务转型。此外，也有利于强化公司服务实体经济的能力。

上述人士也提到，目前粤财信托固有资产运用方式以交易性金融资产、长期股权投资和债权投资为主，其中长期股权投资以持牌公募基金为单一投向。尽管投资单一持牌金融机构股权已为公司提供较为丰富的投资回报，但公司也面临丰富资产配置领域的迫切需求。以固有资产从事股权投资业务，开展对未上市企业股权、上市公司限售流通股或中国银保监会批准可以投资的其他股权投资，可有效优化信托公司固有资产投资结构，丰富信托公司固有资产的投资渠道，有助于在确保资金运用安全性、流动性的前提下提升固有业务盈利水平，打造新的利润增长点。

信托公司正加大战略性新兴产业的投资力度

“基建、地产是信托公司传统擅长的业务领域。”谢运博告诉记者，近年来信托公司正围绕《中国制造2025》《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》等纲领性文件提出的产业发展方向，加大战略性新兴产业的投资力度。

据了解，当前信托股权投资业务的资金投向，主要集中在医药、智能制造、新能源、新材料等新兴产业领域。但新兴产业往往处于行业早期阶段，长期股权融资需求非常迫切，信托公司该如何运用传统融资业务模式为这些领域的公司提供金融支持？

侧重特色领域和借力股东平台或许是破解之道。例如，中航信托主要投资于医疗、高端装备制造、绿色信托、新一代信息技术产业等新兴产业，公司大股东为中航产融，战略定位之一是投资新兴产业，包括新能源公司、新技术、新材料。

而粤财信托有关人士也向记者表示，该公司两家股东均具有国内规模较大的股权投资业务板块，具备优秀股权投资研究能力。公司一方面将持续加强投研团队建设，另一方面将充分借助股东的平台资源优势，以及集团股权投资板块的行研能力，在股权投资领域开展专业化协同合作。

此外，国投泰康信托研报提到，实践中信托公司开展股权投资信托业务存在部分发展障碍，其中之一便是信托公司开展股权投资业务多数仍以参股私募股权投资基金的模式展业，主动性由普通合伙人（GP）掌握，信托公司多数以有限合伙人（LP）角色参与，限制了信托公司打造更为专业的股权投资能力。

记者从信托公司新成立的股权投资类合伙企业观察到，不少公司选择与头部股权投资机构、私募股权基金等专业机构合作。

例如，百瑞信托、中诚信托新增投资企业中金祺智（上海）股权投资中心（有限合伙），该公司股东包括南方基金管理股份有限公司间接控股的工银（杭州）股权投资基金合伙企业（有限合伙）、中国华融间接控股的华融渝富股权投资基金管理有限公司。

如何打造信托公司专业的股权投资能力？《中国信托业发展报告（2020-2021）》提到，随着在私募股权投资领域介入程度的加深，未来将进一步深化与专业机构的合作。在投资管理水平提升后，可再投资更早期阶段的企业。在“募投管退”业务环节，以LP跟投、发行母基金、担任双GP等模式，与专业机构协同发展，从“合作共赢”到“小步慢跑”，再到“自我发展”。

每日经济新闻